

英国大选 谁领风骚

英国女王伊丽莎白二世3月30日同意首相卡梅伦提出的解散议会的请求，各党派在大选前的竞选活动正式启动。分析人士认为，近年来英国政坛渐趋“多党化”和“碎片化”，目前没有任何一个政党显示出压倒性优势，使得这次选举成为英国自二战结束以来最难以预测的一场。

焦点议题

英国将于今年5月7日举行大选。按照英国法律规定，首相需在大选前25个工作日提请君主解散议会，随后各党派正式开始竞选活动，争夺议会下院的650个席位。

3月26日，英国首相、保守党党魁卡梅伦和反对党工党领袖米利班德就2015年大选焦点议题分别接受电视直播采访和选民提问。从电视采访和随后的竞选活动来看，主要焦点议题有：

一是英国经济复苏，巩固已有经济发展成果。英国上次大选是在2010年，当时英国仍深陷经济危机之中，政府财政赤字高昂，保守党和自由民主党组建联合政府上台执政之后，采取了一系列财政紧缩和经济刺激政策。5年来，英国逐渐走出经济危机阴霾，成为西方主要发达经济体中经济发展最快的国家之一，但如何保持增长，进一步削减赤字是

摆在各政党面前的首要课题。

二是英欧关系。英国是否应该退出欧盟，是英国大选中最受关注的另一主要议题。2013年年初，卡梅伦就英国与欧盟的关系发表讲话时表示，如果保守党赢得2015年的大选，最早将在2017年年底通过全民公投决定英国是否继续留在欧盟。各政党对此看法不一。

三是移民问题。欧盟东扩以来，大批来自罗马尼亚等东欧国家的移民涌入英国。部分英国人认为，外来移民抢占了原本属于本地人的就业机会，无偿享用英国的医疗和福利资源，并导致犯罪率升高。但也有政界和商界人士认为，打压移民会冲击英国经济，给英国带来“排外”恶名。各党派在移民问题上的态度也备受选民关注。

四是医疗、住房、税制等有关民生的问题。

政党主张

作为英国传统大党，英国保守党和工党近期陆续发布在经济、移民、对欧关系等方面的竞选纲领或主张。

在经济领域，保守党致力于继续削减财政赤字，改善就业，为更多企业提供创业贷款，为青年人提供“学徒”培训机会；工党则承诺提高最低工资，禁止雇主与员工签订“剥削性”的无固定工时合同，实现财政盈余等。

在移民问题上，保守党主张延长外来移民在英国申领社会福利的等待期，通过谈判促使欧盟改革移民规定等；工党则计划增加边检工作人员，禁止英国雇主压低工资雇用外来移民等。

在对欧关系上，保守党已承诺，在赢得2015年大选的前提下，推动在2017年年底针对英国是否继续留在欧盟举行全民公投，反对欧盟在一体化过程中“插手”英国本国的司法和内政，对欧盟移民采取更多限制措施；工党则主张英国继续留在欧盟，但需推动欧盟进行必要改革。

工党领袖米利班德3月30日表示，保守党所承诺的退出欧盟公投将危及本国的出口经济，给英国的就业、商业和家庭带来“危险”。他认为，英国应当成为欧盟的领导者，在欧盟进行必要改革的前提下，英国应当成为欧盟的坚定成员。

谁领风骚

近期民调显示，保守党和工党的支持率不相上下，两党各自的支撑率普遍维持在30%至35%之间，都没有取得压倒性优势。

英国保守党的主要优势在于其过去5年的执政经历。3月31日，官方统计显示，英国2014年的经济增幅超出预期达到2.8%，是自2006年以来增长最快的一年；与此同时，英国家庭可支配收入也有所提高，这些都成为保守党可以向选民兜售的主要“业绩”。相比之下，工党作为在野党，其优势在于不受过去5年政策失误的“负累”，可以集中火力攻击竞选对手的弱点。

但是，保守党和工党都面临着来自较小政党的挑战。保守党的目标选民面临极右翼政党——英国独立党的“蚕

食”，去年已有两名保守党议员“叛变”投靠英国独立党。在英国社会“疑欧”情绪渐浓、选民右倾化的背景下，预计有更多选民会选择支持英国独立党。

同时，工党在苏格兰地区正在丧失原有的优势。传统上，苏格兰地区是工党的“票仓”，但去年9月苏格兰独立公投结束后，苏格兰民族党在当地选民中的威望大增，有望赢得该地区在议会下院的大部分席位，甚至成为英国议会下院的第三大政党。

观察人士指出，从近期民调看，英国没有任何一个政党有把握在大选中赢得半数以上议会席位，这意味着英国有可能再次出现两党联合执政的政府，或者由议席数量最多的政党组建少数派政府。

据新华社电



英国女王伊丽莎白二世



首相卡梅伦